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slovíčko k Nedeli KRISTA KRÁĽA 

 

Len pred niekoľkými dňami vyvolal vlnu reakcií prejav štátneho tajomníka ministerstva 

školstva Štefana Kuffu v rámci trnavskej novény, v ktorom zaznela výzva na vyhlásenie 

Ježiša Krista za Kráľa Slovenska. Vzápätí nasledovala mnohostranná kritika pre nevhodnosť, 

dištancovanie sa i obvinenia z klerofašizmu či pokusu o „nešťastné“ zopakovanie poľského 

scenára s následnou tvrdou reakciou masívnej sekularizácie. Zazneli však aj hlasy, ktoré 

samotnú výzvu na vyhlásenie Ježiša Krista za Kráľa Slovenska, odhliadnuc od jej 

spolitizovaného kontextu, vrelo privítali.  

 

Príď kráľovstvo tvoje 

Pohoršením rozbúrené mediálne vody sa ešte celkom nestihli upokojiť a pomalý prúd 

liturgického roka latinskej cirkvi svojich pasažierov priplavil do cieľového prístavu: k Nedeli 

Krista Kráľa. A máme to tu znova. Ježiš Kristus ako Kráľ všetkých kráľov. Takmer pred sto 

rokmi vyhlásil pápež Pius XI. vo svojej odpovedi na „sekularizmus a antikleriklaizmus“ 

Krista za Kráľa neba i zeme. Pri povrchnom pohľade znova letí kameň klasického obvinenia 

z teokracie, ktorá vraj útočí na základy sekulárnej demokracie. Obľúbeným kameňom úrazu 

sa teokracia stala v rukách osvietencov a ich súčasných potomkov, ktorí ho v duchu svojho 

vlastného náboženstva „rozumne“ a vytrvalo hádžu pod nohy či priamo do „spiatočníckych 

kresťanov“. Čo majú títo spiatočníci na mysli, keď sa vo svojej základnej modlitbe volajú 

nielen po chlebe, ale aj po teokracii?       

 

Kráľovské skúšky: bitka a chrám 

Teokracia nepatrila k proticirkevnému bojovému arzenálu vždy. V časoch, keď ju medzi 

prvými použil rímsko-židovský historik Jozef Flavius, mala omnoho hlbší význam. V osobe 

Ježiša Nazaretského bola teokracia živým kameňom novej stavby prítomnosti Boha na svete. 

Prvým Ježišovým pozvaním bola veta, ktorú adresoval verejne: „Robte pokánie, lebo sa 

priblížilo Božie kráľovstvo.“ (Mt 4, 17) Zaradil sa tým na zoznam adeptov na získanie 

vytúženého titulu – mesiáš a kráľ. Zbožní židia čakali stovky rokov na svojho politického 

vysloboditeľa. Pre nádejných adeptov mali nachystané dve dôležité skúšky. Ak sa niekto 

chcel nazývať mesiášom musí vyhrať rozhodujúcu bitku proti okupantov. A na znak slobody 

má okrem toho vyčistiť aj chrám.  

 



Júda Kladivo a Šimon Syn hviezdy 

Na titul mesiáša a kráľa siahali viacerí. Najbližšie k nemu mal Júda Makabejský s prezývkou 

„Kladivo“. V roku 166 pred Kristom vyhral bitku a vyhnal Sýrčanov. Obnovil Jeruzalemský 

chrám, ktorý znesvätil Antiochos IV. Epifanés tým, že doňho „nasťahoval“ pohanské božstvá 

a nútil židov jesť bravčové mäso. Na pamiatku tejto udalosti židia dodnes slávia v období 

kresťanských Vianoc osemdňový sviatok - Chanuku. Získanú slobodu im však čoskoro 

ukradli ďalší nepriatelia, ktorým sa postavili stále iní politickí mesiáši. Čakanie na mesiáša 

sa pre mnohých židov skončilo v roku 133 po Kristovi.  Šimon, syn hviezdy to mal naozaj 

dobre rozohrané. Zaviedol nový letopočet, začal raziť svoje vlastné mince, chcel dokonca 

postaviť zničený Chrám, no napokon zomrel v bitke proti Rimanom. Šimona Syna hviezdy 

premenovali na Šimona Syna lži. Mnohí jeho súčasníci spolu s ním pochovali aj túžby po 

mesiášovi a kráľovi. Zmierili sa s tým, že žiadny mesiáš už nepríde. 

 

Netypicky identikit a splnené kráľovské úlohy 

V tomto bode panuje s zhoda s kresťanským názorom. Tí totiž veria, že pravý Mesiáš a Kráľ 

už prišiel. Židom išlo o politické kraľovanie, Ježiš však hovoril o inej vláde. Preto im ušiel, 

keď ho po zázračnom rozmnožení chleba chceli urobiť svojim politickým vodcom, ktorý 

vyrieši otázku svetového hladu. Paradoxne svoje kráľovstvo priznal až po svojom zatknutí 

so zviazanými rukami, keď sa už verejná mienka obrátila proti nemu. Pripomeňme, že 

niektoré miesta v jeho životopise obraz typického kráľa značne deformujú: narodil sa v 

cudzej maštali, počas svojho života nemal kde hlavu skloniť, pri ukážke svojho kráľovstva 

si musel požičať osla a napokon bol - hoci len na víkend - pochovaný do cudzieho hrobu. 

 

Súčasne však splnil obidve kráľovské skúšky, ale v tom najhlbšom rozmere. Vyhral 

rozhodujúcu bitku o človeka a postavil úplne nový Chrám. Lenže urobil to spôsobom, aký 

takmer nikto nečakal – na kríži. „Smrťou smrť premohol,“ opakujeme neustále refrén 

Kristovej Paschy. Ježiš Kristus teokraciu Boha na zemi úspešne začal, hoci jej zavŕšenie je 

ešte pred nami. Ako sa do toho kráľovstva vstupuje? Cesta je síce úzka, ale jednoduchá. Rad 

prosieb, ktorými sa kresťania modlia za príchod Božieho kráľovstva, sa začína oslovením 

„Otče“. Ak Božie kráľovstvo na tomto svete nevidím, súvisí to zrejme s tý0m, že v osobe 

Boha ešte nevidím milujúceho Otca. Táto skutočnosť sa mediálnych vôd spravidla ani 

nedotkne. Do hry tu totiž vstupuje iná voda – voda svätého krstu. 

 

ČERVENÁ STREDA UPOZORNILA 22. NOVEMBRA NA 

PRENASLEDOVANIE KRESŤANOV 
 

„Stovky miliónov kresťanov na celom svete žijú v prostredí, v ktorom sú násilne 

prenasledovaní, diskriminovaní alebo im je bránené slobodne praktizovať svoju vieru,“ 

alarmuje Florián Ripka, riaditeľ nadácie ACN Nemecko, ktorá od roku 2015 projektom 

Červená streda každoročne upriamuje pozornosť médií i širšej verejnosti na skutočnosť, že 

kresťania sú najviac prenasledovanou náboženskou skupinou na svete. Údaj o počte 

prenasledovaných kresťanov sa podľa údajov na internetovej stránke ACN Slovensko šplhá 

až k tristo miliónom, pričom cenu vlastného života za svoje náboženské presvedčenie zaplatí 

denne až jedenásť kresťanov. ACN upozorňuje, že toto číslo býva po iné roky omnoho vyššie. 

Obetu vlastného života symbolizuje krvavočervená farba, ktorou sa nasvietia sakrálne 

i sekulárne budovy a monumenty.  Do červeného svetla sa v minulosti zaodeli nielen 

svetoznáme stavby ako rímske Koloseum, Westminsterský palác či socha Krista v Riu de 

Janeiro, ale aj Bratislavský hrad, Most SNP, ako aj katedrály a chrámy po celom Slovensku. 

Iniciatíva nadácie ACN sa neobmedzuje len na červenú farbu, ale má aj duchovno-osvetový 

rozmer v podobe slávenia bohoslužieb a osobných svedectiev prenasledovaných kresťanov. 

Príkladom bolo podujatie Skúšaní vo viere v petržalskom Kostole Svätej rodiny.  
                       Text bol publikovaný v denníku Štandard 



 Bohoslužobný poriadok na obdobie: 27. 11. – 3. 12. 2023  
Pondelok                17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) † Anna 
 

Utorok                    17:00  Sv. liturgia (slovenská)  
 

Streda                     17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) † Štefan, Anna 
                                                
Štvrtok                 17:00  Sv. liturgia (slovenská) ⁎ za uzdravenie rodiny  
                                            

Piatok                        7:00  Sv. liturgia (slovenská) 

                            od 14:00  Sv. spoveď       

                                 17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) † Anna, Vasiľ, Mikuláš 

 

Sobota                      17:00  Sv. liturgia (slovenská)   

                                           následne: veľká večiereň                                
 

NEDEĽA          DVADSIATA SIEDMA PO PÄŤDESIATNICI, 2. hlas  

                                8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

                9:00   Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

                    10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                              12:00  Sv. liturgia (slovenská) 

                              17:00  Sv. liturgia v Malackách 

                              17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 

                                         následne: večiereň 

Bohoslužobný poriadok na obdobie: 4. - 10. 12. 2023  
Pondelok                 17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) † Vasiľ, Anna, Vasiľ 

                                             

Utorok                     17:00  Sv. liturgia (slovenská) 

                                             Veľká večiereň s lítiou 
 

Streda                     Sv. Mikuláš Divotvorca, arcibiskup lykijskej Myry    

                                   7:00  Sv. liturgia (slovenská) 

                                 17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) † Mikuláš 
 

Štvrtok                     17:00  Sv. liturgia (slovenská) † Ján, Anna 

                                              Veľká večiereň s lítiou 
 

Piatok                      Počatie Presvätej Bohorodičky sv. Annou, prikázaný sviatok       

                                    7:00  Sv. liturgia (slovenská) 

                                  16:30  Akatist k presvätej Bohorodičke 

                                  17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  
 

Sobota                       17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                                           následne: veľká večiereň                               
 

NEDEĽA         DVADSIATA ÔSMA PO PÄŤDESIATNICI, 3. hlas 

                               8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

               9:00   Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 

                   10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                             12:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                             16:00  Sv. liturgia v Pezinku - Cajle 

                             17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)            následne: večiereň 

 



OZNAMUJEME 

• Piatok 1. 12. 2023 je zároveň prvým piatkom v mesiaci, a preto budeme sláviť dve sv. 

liturgie, ráno o 7:00 hod. v slovenskom jazyku a večer o 17:00 hod. v cirkevnej slovančine 

a od 14:00 bude v chráme možnosť pristúpiť k sv. spovedi. 

• Pozývame všetkých záujemcov na modlitebné stretnutie s rozjímaním nad Božím slovom, 

ktoré bude v piatok, 1. decembra po sv. liturgii na eparchiálnom úrade.  

• V nedeľu 3. decembra bude zbierka na Charitu. Svojimi darmi budete môcť podporiť 

činnosť novozriadenej charity Bratislavskej eparchie. Vopred ďakujeme za Vašu podporu. 

• V nedeľu 3. decembra budeme o 17:00 hod. sláviť sv. liturgiu v rímskokatolíckom chráme 

Najsvätejšej Trojice v Malackách. 
• V stredu 6.  decembra je sviatok nášho otca svätého Mikuláša Divotvorcu. V predvečer 

sviatku bude veľká večiereň a v deň svojho sviatku v stredu nás po večernej svätej liturgii 

nás navštívi aj oslávenec svätý Mikuláš, aby obdaroval našich najmenších (i nie celkom 

malých). Opäť ho potešia básničky, obrázky či iné prejavy vďačnosti. V deň sviatku budú 

opäť dve sv. liturgie, o 7:00 hod. v slovenskom a o 17:00 hod. v cirkevnoslovanskom jazyku.  

• V piatok 8. decembra slávime sviatok Počatia Presvätej Bohorodičky sv. Annou 

(prikázaný),  preto v predvečer pomodlíme večiereň a v deň sviatku budú dve sv. liturgie, 

ráno o 7:00 hod. a večer o 17:00 hod. Pred večernou sv. liturgiou sa o 16:30 hod. pomodlíme 

Akatist k presvätej Bohorodičke. V deň sviatku je voľnica. 

• V nedeľu 10. decembra budeme o 16:00 hod. sláviť sv. liturgiu v rímskokatolíckom chráme 

Povýšenia sv. Kríža v Pezinku - Cajle. 

• Slovenská katolícka charita oslovila aj našu farnosť s prosbou o účasť na prvej verejnej 

zbierke Hlinený dukát na podporu svojich aktivít. Preto prosíme dobrovoľníkov, ktorí by sa 

v utorok 12.12.23 mohli do zbierky zapojiť v centre hlavného mesta, aby kontaktovali farský 

úrad.  

• V prípade záujmu o účasť na sv. liturgii v „UPeCe“ v Mlynskej Doline v sobotu o 19:00 

hod. je potrebné zapísať sa predtým do online formulára, ktorý nájdete na internetovej stránke 

našej farnosti.  

• V ponuke je knižný kalendár spolku sv. Cyrila a Metoda na rok 2024 za príspevok 3 €. 

Členovia spolku si môžu vyzdvihnúť podielovú knihu. 

• Upozorňujeme, že od augusta 2023 platia aj na ulici 29. augusta v Bratislave nové pravidlá, 

ktoré zaviedli poplatky za parkovanie aj počas víkendu. Odporúčame, aby ste v rámci účasti 

na bohoslužbách v chráme využívali kapacitné možnosti nášho parkoviska vedľa chrámu. 

Parkovať zdarma počas víkendu je stále možné na Sasinkovej a Moskovskej ulici, ktoré sa 

nachádzajú v blízkosti nášho chrámu.  

ĎAKUJEME 

• V nedeľu 19. novembra sme pri zbierke na Solidárny fond prispeli sumou 895 €, ktorou 

sme podporili ekonomicky slabšie farností našej eparchie. Ďakujeme za Vašu podporu. 

• Bohu známa osoba darovala na podporu farnosti 30  €. Vyslovujeme Pán Boh odmeň!  

• Ďakujeme za upratovanie chrámu rodinám: Obertanovej a Suslej (18. 11. 23) a rodine 

Bockovej a Jasaňovej (25. 11. 23) 

       2. 12. 2023 v rozpise nasledujú: rodina Semberová a Vavríková 

       9. 12. 2023 sú na rade rodiny Ďuková a Porhinčáková 

Ďakujeme za Vašu službu! 

 



BLAHOŽELÁME 

• V uplynulých dňoch oslávil polstoročnicu života pomocný biskup našej eparchie vladyka 

Milan Lach SJ. Oslávencovi rdečne blahoželáme a vyprosujeme Božie požehnanie na 

„mnohaja i blahaja lita!“ 

KONTAKT 

• V prípade otázok, sv. spovede alebo iných požiadaviek nás, prosím, kontaktujte: 

                        osobne: o. Rastislav Čižik, farár, tel.: 0911/400845 
                                        e-mail: bratislava(zavináč)grkatba.sk 
 


